
             Comune di  PORTO AZZURRO 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE DI PORTO AZZURRO DEL 
30 DICEMBRE 2025 ORE 17.40 

 

La seduta si svolge in presenza presso la Sala Consiliare del Comune di Porto Azzurro  

Partecipa il SEGRETARIO COMUNALE Dott.ssa Cecilia Lucii, giusto decreto sindacale di nomina 
n. 4 del 8/08/2025 incaricata della redazione del presente verbale previo appello dei presenti.  

All’appello risultano: 

 
 MAURIZIO PAPI 

MARCELLO TOVOLI 

ALESSIO AGARINI 

MARCO ELVIO MATACERA 

LUCA CINGANELLI 

GIOVANNI CIGNONI 

DANIELA GALLETTI 

GISELLA GUELFI 

GUERRINO ROCCO 

ENRICO TONIETTI 

ANDREA SOLFORETTI 

DANIELE ALESSANDRO PINOTTI 

MICHELA SIMONI  

Presente 

Presente 

Presente 

Presente 

Presente  

Assente 

Presente 

Presente 

Presente  

Presente 

Assente 

Assente 

Presente  
 

Il Geom. ALESSIO AGARINI, assume la Presidenza del Consiglio Comunale e riconosciuta legale 
l’adunanza, essendo presenti n. 9 Consiglieri su n. 12 assegnati e n. 12 in carica, oltre il Sindaco, 
dichiara aperta la seduta ed introduce la trattazione degli argomenti iscritti all'ordine del giorno: 

PUNTO 1) APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA CONSILIARE DEL 30/10/2025 

Il Presidente del Consiglio Comunale illustra l’argomento informando che occorre procedere 
all’approvazione del verbale della seduta consiliare del 30/10/2025 nella quale sono state approvate 
le deliberazioni n. 52, 53 e 54.  

Il Presidente del Consiglio Comunale non essendoci altre richieste di intervento da parte dei 
Consiglieri presenti, pone in votazione la relativa proposta che ottiene il seguente esito, espresso per 
alzata di mano:  

Favorevoli n. 8, contrari nessuno, astenuti 2 (Tonietti e Papi) 

PUNTO 2) APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA CONSILIARE DEL 27/11/2025 
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Il Presidente del Consiglio Comunale illustra l’argomento informando che occorre procedere 
all’approvazione del verbale della seduta consiliare del 27/11/2025 nella quale è stata approvata la 
deliberazione n. 55.  

Il Presidente del Consiglio Comunale non essendoci altre richieste di intervento da parte dei 
Consiglieri presenti, pone in votazione la relativa proposta che ottiene il seguente esito, espresso per 
alzata di mano:  

Favorevoli n. 9, contrari 0, astenuti 1 (Tonietti) 

PUNTO 3) APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA CONSILIARE DEL 09/12/2025 

Il Presidente del Consiglio Comunale illustra l’argomento informando che occorre procedere 
all’approvazione del verbale della seduta consiliare del 09/12/2025 nella quale è stata approvata la 
deliberazione n. 56.  

Il Presidente del Consiglio Comunale non essendoci altre richieste di intervento da parte dei 
Consiglieri presenti, pone in votazione la relativa proposta che ottiene il seguente esito, espresso per 
alzata di mano:  

Favorevoli n. 7, contrari 0, astenuti 3 (Matacera, Simoni, Tovoli) 

PUNTO 4) COMUNICAZIONI DEL SINDACO 

Non ci sono comunicazioni. 

PUNTO 5) ADESIONE AL SISTEMA DOCUMENTARIO DEL TERRITORIO LIVORNESE. 
APPROVAZIONE SCHEMA DI CONVENZIONE PER LA GESTIONE E LO SVILUPPO 
DEL SDTL.  ANNI 2026 -2028 

Il Presidente del Consiglio Comunale illustra l’argomento, e chiede se ci siano osservazioni o 
domande ai consiglieri. 

Il Presidente del Consiglio Comunale non essendoci altre richieste di intervento da parte dei 
Consiglieri presenti, pone in votazione la relativa proposta che ottiene il seguente esito, espresso per 
alzata di mano:  

Favorevoli n. 10, contrari nessuno, astenuti nessuno 

Immediata eseguibilità 

Favorevoli n. 10, contrari nessuno, astenuti nessuno 

PUNTO 6) APPROVAZIONE MODIFICHE ALLA CONVENZIONE PER LA GESTIONE 
ASSOCIATA DEL TURISMO TRA I COMUNI DELL'ISOLA D'ELBA . ADEGUAMENTO 
ALLA LEGGE REGIONALE TOSCANA N. 61/2024 

Il Presidente del Consiglio Comunale introduce l’argomento e cede a parola al Sindaco che 
rappresenta che dopo tanti dibattiti si è riusciti ad ottenere un aumento di 50.000 euro di quota 
spettante ai Comuni eccetto per Portoferraio, la cui quota ammonta a circa 807.000 euro e quindi non 
è aumentata. 
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Si è riusciti anche ad ottenere che l’utilizzo dell’extragettito venga votato non più all’unanimità ma 
con una maggioranza qualificata di 5 su 7.  Sono già state formulato alcune richieste di risorse alla 
GAT per l’anno 2026 che saranno discussi a breve nella prima riunione del 2026; si tratta di richieste 
per interventi che riguardano la comprensorialità, ad esempio per la struttura della società remiera. 
Sono state anche richieste circa 63.000 mila euro per l’Elba Comix dato che è una manifestazione 
comprensoriale. Il Sindaco spera che anche gli altri comuni partecipino a questa manifestazione. 
Sottolinea che ciò che interessava di più era che l’extragettito fosse utilizzato in base ad una votazione 
a maggioranza.  

Tonietti interviene chiedendo se queste somme in più derivino da un aumento del contributo di sbarco 
e dell’ampliamento del periodo; il Sindaco e Tovoli rispondono che l’aumento del contributo era già 
stato ampliato nell’anno 2025  e i 50.000 derivano dall’aumento dell’importo e dall’ampliamento del 
periodo. Sottolinea che l’importante era ottenere la maggioranza qualificata e non l’unanimità per le 
decisioni sull’extragettito. 

Tonietti auspica un aumento delle affluenze turistiche anche nei due mesi nei quali il contributo non 
è dovuto e rappresenta che Portoferraio è uno dei comuni che subisce di più l’afflusso turistico in 
termini di traffico e di danneggiamento di strade.  

Il Sindaco concorda ma ricorda che anche Porto Azzurro subisce il flusso turistico sulla strada, 
considerato l’alto numero di corse dei traghetti, sicuramente 12 giornaliere nei mesi estivi. 

Il Presidente del Consiglio Comunale non essendoci altre richieste di intervento da parte dei 
Consiglieri presenti, pone in votazione la relativa proposta. 

Il Consigliere Tonietti chiede di poter esprimere nuovamente la votazione modificando il suo voto da 
astenuto a favorevole.  

Il Presidente sottopone la richiesta a votazione dei consiglieri che all’unanimità (Tonietti escluso) 
acconsentono ad una nuova votazione che ottiene il seguente esito, espresso per alzata di mano: 

Favorevoli n. 9, contrari 0 , astenuti  1 (Simoni)  

Immediata eseguibilità 

Favorevoli n. 9, contrari 0 , astenuti  1 (Simoni)  

PUNTO 7) REGOLAMENTO CONTRIBUTO DI SBARCO – APPROVAZIONE 
MODIFICHE 

Il Presidente del Consiglio Comunale illustra l’argomento rappresentando che le modifiche sono 
quelle di fatto già citate nella discussione dell’ordine del giorno sopracitato.  

Il Sindaco rappresenta che è stato proposto un aumento del contributo per i croceristi. 

Il Presidente del Consiglio Comunale non essendoci altre richieste di intervento da parte dei 
Consiglieri presenti, pone in votazione la relativa proposta che ottiene il seguente esito, espresso per 
alzata di mano:  

Favorevoli n. 8, contrari 0 , astenuti 2 (Tonietti, Simoni) 
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Immediata eseguibilità 

Favorevoli n. 8, contrari 0 , astenuti 2 (Tonietti, Simoni) 

PUNTO 8) PIANO ATTUATIVO PDR COMPARTO 9 IN LOC. BURACCIO PARAZIALE 
MODIFICA ED INTEGRAZIONE DEFGLI ATTI DI CUI ALLE DCC N. 14 DEL 3/05/2022 E 
N. 84 DEL 14/12/2022 

Il Presidente del Consiglio Comunale rappresenta che sul punto occorrono delle verifiche ulteriori 
quindi propone il rinvio del punto ad una seduta successiva. 

Tonietti chiede di sapere il motivo del rinvio.   

Il Sindaco e il Presidente rappresentano che c’è un problema in merito alle norme tecniche 
d’attuazione. 

Il Presidente pone a votazione il rinvio dell’ordine del giorno. 

Favorevoli 10, contrari 0, astenuti 0. 

PUNTO 9) REVISIONE PERIODICA DELE PARTECIPAZIONI EX ART 20 DLGS 19 
AGOSTO 2016 N. 175 COME MODIFICATO DAL DECRETO LEGISLATIVO 16 GIUGNO 
2017 N. 100. RICOGNIZIONE PARTECIPAZIONI POSSEDUTE AL 31.12.2024. 

Il Presidente del Consiglio Comunale illustra l’argomento, rappresentando che tra le società 
partecipate dal Comune ci sono Casalp, Fiditoscana, Isola d’Elba ambiente, Alatoscana e 
Retiambiente s.p.a. 

Il Presidente chiede se qualcuno dei consiglieri voglia intervenire, e non essendoci altre richieste di 
intervento pone in votazione la proposta.  

Favorevoli n. 8, contrari 0 , astenuti 2 (Tonietti, Simoni) 

Immediata eseguibilità 

Favorevoli n. 8, contrari 0 , astenuti 2 (Tonietti, Simoni) 

PUNTO 10) PROROGA CONTRATTO SERVIZIO DI TESORERIA AL 31/12/2026- 
AUTORIZZAZIONE AL RESPONSABILE DELL’AREA FINANZIARIA PER LA 
PREDISPOSIZIONE DEGLI ATTI DI GARA 

Il Presidente del Consiglio Comunale illustra l’argomento rappresentando che è in scadenza il 
contratto per il servizio tesoreria e quindi si procede per la proroga. 

Il Presidente del Consiglio Comunale non essendoci altre richieste di intervento da parte dei 
Consiglieri presenti, pone in votazione la relativa proposta che ottiene il seguente esito, espresso per 
alzata di mano:  

Favorevoli n. 10, contrari nessuno, astenuti nessuno 

Immediata eseguibilità 
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Favorevoli n. 10, contrari nessuno, astenuti nessuno 

PUNTO 11) PRESA D’ATTO DEL BILANCIO DI ESERCIZIO 2024 DELLA SOCIETA’ 
PARTECIPATA D’ALARCON  

Il Presidente del Consiglio Comunale illustra l’argomento rappresentando che si tratta del bilancio 
della società, e si prende atto che è stato fatto. 

Tonietti chiede se le prese d’atto siano soggette a votazione. 

Il Sindaco e il Presidente del Consiglio comunale rappresentano che trattasi di un’informativa e 
comunicazione di cui il Consiglio prende atto.  

Favorevoli n. 8, contrari 0 , astenuti 2 (Tonietti, Simoni) 

Immediata eseguibilità 

Favorevoli n. 8, contrari 0 , astenuti 2 (Tonietti, Simoni) 

 

Alle ore 18.07 IL PRESIDENTE, non essendoci altri punti all’ordine del giorno, dichiara chiusa la 
seduta. 

 

Il presente verbale è redatto in forma riassuntiva, senza l’ausilio di strumenti di registrazione. 

 
Il Segretario Comunale  

Dott.ssa Cecilia Lucii 
 


